

# 热热闹闹过大年 别样风情别样景

## 托巴电站淹没区群众欢乐过大年



本报讯 (记者 余丽萍) 2月18日大年初三,维西县中路乡咱利村鲁母底村民小组活动广场彩旗飘飘、歌舞飞扬,一场别开生面的春节联欢会正在这里举行。联欢会上,村民演员和本土傈僳族歌手为大家带来了精彩的演出。

据该村负责人介绍,鲁母底村民小组是傈僳族村寨,属澜沧江托巴水电站淹没区之一,全组51户227人中,移民保和镇兰永村安置的有18户53人,靠后安置的有20户120人,不需搬迁的有13户54人。目前,虽然没有明确具体的搬迁时间,但大家搬迁安置点不同,故土难离,村里老人提出今年春节大家要聚在一起热闹热闹。村组干部应群众要求,多方筹措资金,举办了这场别开生面的春节联欢会。

鲁母底举办春节联欢会的消息发出去后,许多傈僳族歌手闻讯前来,自愿为电站库区移民献上精彩的节目。村民也积极参与,过年前一个月就开始准备节目,节目不仅有《阔时嘎迟迟》《傈僳瓦器12脚》《傈僳三碗酒》《维西啊啧啧》《阿尺目刮》等傈僳族经典曲目,还有即兴填词演唱的宣传十九大精神和歌唱新时代新农村的“目刮”及《街舞少年》《纳西姑娘》等舞蹈,整合



节目充满浓浓的傈僳族文化韵味,展现出移民群众积极向上的精神风貌。

联欢会上,咱利村党总支还围绕该村近年来的变化和已实施或正在实施的各项民生工程,用广大群众看得见、摸得着的典型事例,结合维西正在开展的“最美乡镇、最美乡村、最美家庭、最美人物”创建活动,宣讲了党的十九大精神。



2月23日,由州非遗中心、奔子栏镇联合举办的德钦县金沙江流域民间歌舞文化展演在德钦县奔子栏镇夺通村委会子仁村民小组举办,来自新村、亚浪顶、达布格等村民小组的13支代表队参加活动。活动现场,各代表队身着节日盛装,在观众的欢呼声和掌声中一一表演了传统的弹笆学勒。村民表示,活动让大家增强了文化自信和传统文化传承的积极性,促进了地区传统歌舞文化的发展。

(此图由余丽萍 摄影报道)



春节期间,维西县塔城镇其宗村男女老少欢聚一堂跳“弦子舞”庆新春。村民们围成一个圈,没有音乐没有伴奏,边跳边唱,唱出了今天的幸福生活。

(王培怡 摄)

“忙了一整年,终于搬进了新房子,心情特别激动,一定要热热闹闹地过个幸福年。”德钦县霞若乡村民德巴高兴地说。

除夕在期待中如期而至,当天,霞若四周山上积了一层薄雪,如同一条洁白哈达连起了座座山头,这让沉浸在喜庆氛围里的霞若又增添了几分欢乐与祥和。

今年新春,对于家住霞若的傈僳族群众德巴一家而言意义非凡,经过一年的重建,新房终于在今年初建好了,一家搬进了宽敞舒适的新房子。

除夕当天,德巴一大早就忙开了,贴春联、粘年画、挂灯笼……特别是挂在新房客厅里的那张习近平总书记的画像格外醒目。

“新年就是要喜庆,要积极适应新时代的号

## 新房里过幸福年

召,要有新变化。”作为一名党员,德巴面对当下的幸福生活满怀自豪地说。半小时的功夫,新房被装点得更加喜庆漂亮。

走进新房,可谓是眼前一亮。崭新的电冰箱、消毒柜、彩电、电饼铛、电饭煲等家电一应俱全,节能灶、藏床、铜器等整齐摆放。“搬新房子总要添一些像样的家具,这些都是元旦节期间专程到城里置办的。”德巴高兴地介绍着。

几年前,德巴一家住在昏暗狭窄的老房子里,人畜也没有分离,给生产生活带来诸多不便。

2016年,迫切需要建房的德巴正在为建房资金发愁时,得到了党委政府给予的5万元建设资金,这对德巴而言无疑是雪中送炭。

“现在的农村,我们不论建房子、安太

阳能还是发展产业,都切切实实享受到了许多党的好政策,我们要珍惜当下,也要勤奋努力,过好每一天”德巴说。

除夕,德巴一家忙里忙外张罗年夜饭,在城里上班的妹妹也拎着大包小包的新年礼物回到家中,下午四点多,一桌独具地方特色的年夜饭准备好了,一家人其乐融融地围坐在新房里,杯中斟满美酒,吃着年夜饭,脸上洋溢着幸福的笑容……

(记者 央金拉姆)



大年初一,由维西县文体广电旅游局、保和镇党委政府、保和镇老龄协会主办的2018年春节团拜暨创建“城镇美、乡村美、家庭美、人物美”四美宣传活动在维西县民族文化广场举行。当天团拜会上,保和镇老龄协会下属各分会老人表演了16个民族舞蹈和健身操。据了解,团拜活动从初一持续到初六,期间开展了游园、篮球、拔河、射弩及音乐会等活动。

(余丽萍 摄影报道)

## 全村一起过大年

大年初八一早,家住维西县塔城镇其宗村的王永珍大妈就开始忙活起来。锅、碗、瓢、盆、肉、菜、米、面……王大妈一件件数着。今天是其宗村传统的祭祖祈福日,全村都要到村口出水口处野炊,祈求一年五谷丰登,风调雨顺。

据了解,该村每年初八集体野炊过春节的习俗是老一辈就流传下来的,这天,男女老少都带着炊具和食材到出水口野炊娱乐,祭祀祈福。

“我家人口多,野炊这天中午饭一般就以炸肉和饵块、糍粑还有酥油茶为主。晚饭就煮土火锅,方便又好吃。”王大妈说,春节期间各家各户都忙着拜年走亲戚,只有初八这天全村都能聚到一起来,在树林里一起做饭过年,别提多热闹了。

早上十点钟,在出水口的小树林里,已经有很多家开始生火做饭了。“过年最盼望的就是这天,我和弟弟早早就过来找了一个好位置。”今年刚参加工作的张雷告诉记者,“吃什么不重要,重要的是一起过年的心情。”

“在外面过年,吃得再好、再热闹,都没有家乡的那种味道。年是亲情、友情,是儿时的记忆,更是一种牵挂。”在外地工作的张毅说,“小时候最高兴的就是初八这天,小朋友们在树林里玩捉迷藏,大人们忙着做饭,一家挨着一家,小朋友们就挨个‘串门’全部都吃一遍,现在自己也有孩子了,可还是最怀念儿时过节的那种无忧无虑的心境。”

“全村一起过大年过的就是人多热闹,为的就是人和人之间的团结和睦,同时,唤起我们儿时的记忆,希望这个好传统一直延续下去。”张毅说。

(记者 王培怡)

## 车里各村红歌声中过大年



本报讯 (记者 松学宝) 2月23日大年初八,德钦县拖顶乡车里各村民小组操场上,党旗飘飘,歌声缭绕,村民们在这里举办春节联欢晚会。

晚会上,由村民组成的红歌队精神抖擞,身着朴素整洁的服装,迈着矫健的步伐,依次登场,“没有共产党就没有新中国……”一首耳熟能详的经典歌曲唱出了车里各儿女对党和祖国的深情赞美与祝福。

村民小组长巴桑次仁介绍,在准备春节联欢晚会时,村民们一致表示要唱红歌,颂党恩。为此,春节前,村里专门安排人打印好歌词,大家坚持每天练习。全村41户192人,在晚会上齐唱红歌,表达对党和政府的感恩之情。

当晚,德钦县拖顶乡、香格里拉市五境乡、维西县塔城镇、丽江市玉龙县塔城乡部分村民前来观看演出,观众表示,村民齐唱红歌,歌颂党,感党恩,让他们倍受鼓舞,值得学习。晚会还表演了精彩的文艺节目。

车里各村民退休老干部唐玉春说:“传唱红色经典歌曲,不仅是一种追忆,一种传承,更是在感受激情、汲取力量,讴歌新中国成立以来,车里各村取得的翻天覆地的变化。村民们通过歌声抒发爱党、爱国情怀,表达了进一步团结拼搏,深入推进脱贫攻坚、全面建设小康社会的决心。”

据了解,近年来,车里各村6户建档立卡户在国家扶贫政策的扶持下,贫困状况得到了较大改善,小组各项基础设施建设、产业培育等也取得了较大发展,村民们发自内心感党恩,颂党情,表达脱贫致富的决心和信心。

2月17日,香格里拉市新华书店在独克宗古城月光广场举办“2018书香云南·惠民书市”活动,部分图书免费赠送,多数书籍5至8.5折出售。

据了解,此次展出的书籍大致分为两部分,一部分是关于十九大精神及国家大政方针的《党章修正案学习问答》《习近平谈治国理政》《党的十九大报告辅导读本》等,另一部分是涉及传统文学的《弟子规》《三字经》、连环画版本的中国四大名著青少年读物,内容健康积极、种类丰富的图书吸引了众多阅读爱好者前来挑选。

新华书店工作人员介绍,活动旨在宣传十九大精神的同时让更多人关注纸质图书,进而推动全民阅读。

活动还免费赠送挂历、春联,并开通线上惠民专享渠道,在线购买图书享受7.9折让利优惠。

(杨涛 摄影报道)



## 燕门交警中队、派出所做好春节安全工作

本报讯 (实习记者 杨涛 通讯员 李国忠) 春节期间,德钦县燕门交警中队、燕门派出所组织民警深入各村组做好节日安保工作。

春节期间,燕门乡各村委会举办丰富多彩的文艺活动、体育赛事等,交警和民警在维护场地秩序的

同时深入群众,开展交通安全宣传,排查安全隐患,做到每天对辖区主要道路进行巡逻管控,共出动警力30人次,警车10辆次,张贴各类宣传单300余份,有效预防和减少了节日期间各类事故隐患。



随着经济社会发展,藏民生活条件越来越好,经济收入也越来越高,过去只有大户人家和贵族才佩戴的金银首饰如今悄然走进普通藏民家庭,这些金银首饰做工精美,有的价值不菲。

(此图由余丽萍 摄影报道)